

# 秦巴文旅

## 文旅融合：

# 融山水之灵，融文化之脉 我们和秦巴一道走 我们和安康一道融 我们和你和他一道合

秦巴文旅编辑部

昨日元月5号，庚子鼠年，时在小寒。  
今日，2021年第一张《秦巴文旅》和你如约会面。

冬至过后是小寒，小寒过后是大寒，这是节令之序，是时间之序，也是我们的情感之序，因为大寒过后就是春天。

2020年，就是以春天般的温馨与我们告别，回顾中，虽然依然寒气逼人，但经过夏天的洗礼，秋天的喜悦，冬日的收敛。我们的秦岭巴山，我们的汉水之畔，我们的田园，我们的山岭，我们的老人，我们的孩童，都选择春天最纯粹的模样，展示给2021年崭新的阳光。

秦岭巴山，就是这样的吉祥之地，它用四季歌与世界对话。秦岭巴山，就是这样的生机之地，它用乡愁的诗意，与你我他对话。

在这里，我们嗅闻过汉滨大地上蒸腾而起的袅袅茶香，万亩茶园中，茶农们滴下的汗水，被镌刻成纸页上的劳作篇章。我们看见“花样汉阴”，是怎样将乡愁描绘成奋斗的画卷。我们感受瀛湖的山水，在天地宁静中孕育收获的果实；我们步入电商产业中心，隔着闪烁的屏幕看秦巴特产走进千家万户；我们奔往平凡的工厂，于嘈杂的机械声里，祝福小康之家的新日子越过越红火。红火之后，我们和秦巴融在一起。

没错，这里是《秦巴文旅》，我们正站在春风吹来的路口，我们正站在秦巴源起的山坡，我们正站在鸟声悦耳的河岸，我们正站在炊烟升起

的山村，我们用图片和文字交织张张报纸，那里呈现秦巴的田园、山河、水面，那里生长着充满生命活力的四季歌，那里收获着温馨安宁的好生活。

一卷《秦巴文旅》，十万秦巴大山。  
如果说秦岭巴山是翻开的页面，汉江就是它们的装订线。打开秦巴二页，展现在你眼前的，就是《秦巴文旅》。在它的版面上，我们看到勤劳的人们，正播撒下希望的种子，迎接又一次的春生万物。等到冰雪消融，等到春风过境，漫山遍野的油菜花会如期盛开；黄土垄上，耕犁劳作的身影从不缺席；广厦千间，祥和人家的欢笑晏晏一堂；社区工厂，勤劳的技术工人一刻不停地忙碌……这些凡常的事情，构成一年中可以珍视的新闻故事、人物、言论、图片、广告……

而更多与报纸相连的事，是全市A级景区的再创，全域旅游的示范推动，旅游人次的快速增长，旅游产品的持续开发等等，都是如此地值得期待。我们用笔触和镜头所收集的点点滴滴，在滚动的时空中，聚沙成塔，集腋成裘，成为连接过去与未来的一部分。

江山留胜迹，我辈复登临。迈向新的年头，更多的小确幸需要我们每个人为之努力，在各自的岗位上，坚守初心。无论手中紧握的是笔还是锄头，前方是泥泞抑或坦途，都要做好眼前事，行好脚下路，以蓬勃的劲头、昂扬的态度朝着更好、更优去奋斗。

2021年1月6日  
每周三出版总第177期 5

主编 王建  
执行主编 王拥  
本版编辑 吴苏  
专刊电话 0915—3311918  
投稿邮箱 1030738808@qq.com

## 2020，回首尽在惊艳处

### 《推进全域旅游 全面建设小康》

近年来，宁陕县坚持“生态立县、文化兴县、旅游富民”战略不动摇，把全域旅游作为强县富民主导产业，加快将生态优势变为发展优势，努力实现生态美、产业兴、百姓富，2019年荣获全省旅游示范县，正在奋力创建国家全域旅游示范区……

### 《一手抓防控 一手抓发展》

春节期间，一场突发的新型冠状病毒感染的肺炎疫情给“秦岭之心·绿都宁陕”蒙上一层阴影。疫情就是命令，防控就是责任。面对繁重的工作任务和疫情带来的不利影响，宁陕县文化和旅游广电局坚持突出重点，统筹推进的工作方法，一手抓新型冠状病毒感染的肺炎防控工作，一手抓文广事业和全域旅游，加快推进文化兴县与全域旅游融合发展……

### 《晏小晒：以“茗”惊人》

经过5年多的努力，晏坝镇先后引进本地“归雁”和域外能人建成茶业园区12个，茶叶专业合作社35个，建设茶叶加工厂6家，晏坝茶叶发展起来了，可茶厂“各融各的，各唱各的调”。为此，2019年，晏坝镇结合脱贫攻坚启动了“茶叶文化节”大型推介活动，众人拾柴，“晏小晒”这个名字被正式提了出来。“晏”就是晏坝，地理标志证明商标，“小”就是晏坝茶小有名气，“晒”就是晏坝茶含有人生特有的晒元素……

### 《“红绿相融”总相宜》

近年来，香溪洞风景区管理局文旅融合发展思路清晰，文旅资源开发逐渐走向全域，文旅产品结构不断优化，文旅业态不断创新的良好局面。实践证明，以文化为灵魂、以旅游为载体的文化旅游产业是持续放大香溪洞景区生态历史文化优势，转变文旅经济发展方式，实现高质量发展的最大引擎和最佳途径。香溪洞景区应把握机遇，立足实际，打造“红色+绿色”的文旅融合模式，真正让文化“活”起来，让旅游“火”起来……

### 《安康呼唤野奢旅游》

安康乡村旅游标准不高、业态平庸、后续力不足、市场引导有限等问题是客观存在的。最明显的实例就是安康市中心城周边、各县城周边的农家乐发展，在一度走热之后，陷入长期的停滞期，特色渐失，品质不再，形如鸡肋。个别生意爆好的，也因为一时急功近利，“掺水使假”，失掉了回头客。就是近年来在一些山地和荒村区域零星发展的民宿项目，普遍的服务标准很低，品质和特色也不突出，消费舒适度、普遍的评价不高，市场营利能力疲软。笔者曾考察过其中几家，感觉经营惨淡，不是没有市场需要，而是名不符实，接待服务水平不高，形而上与形而下脱节，就是有口无实质，作为城市休闲服务项目，缺项太多。我们必须看到这个问题，

不单是一种产业形态自身的、具体的问题，而应当视作对于传统产业升级的新理念支撑的命脉性问题……

### 《在生态文明高光区扮靓 美丽经济》

山绿、水清、天蓝、空气“甜”，鸟语花香……四月的安康瀛湖生态旅游区，宛若一幅风光旖旎的生态画卷，自然和谐之美令人陶醉。这生动的颜色，正是安康瀛湖生态旅游区自然生态最好的明证。近年来，安康瀛湖生态旅游区牢固树立“绿水青山就是金山银山”的发展理念，把保护生态环境作为长期战略，从“生态佳”迈向“生态+”，守住“发展与生态”两条底线，致力打造绿色发展高地、内陆开放要地、文化旅游胜地、安居乐业福地、风清气正净地，汇聚绿色新动能助力高质量发展，书写出生态文明新篇章……

### 《茶旅盘活穷山村》

仲夏时节，走进汉阴县平梁镇太行村，微风拂过村庄，泛起阵阵绿色波浪，错落有致的梯田上，郁郁葱葱的果树整齐地排列着，果农们谈笑的声音在林间回荡，游客穿梭于碧水绿树间，采摘、爬山、观景，林间不时传来欢声笑语，成为当地一道亮丽的风景……从一毛不拔的荒山秃岭，变成一幅绿水青山的美丽画卷；从一个远近闻名的贫困村，变成村民富美的新农村。这得益于党的脱贫攻坚政策，也得益于汉阴县人大常委会的倾力帮扶，更得益于太行村干部群众的勤劳和智慧……

### 《“五新”大竹园告诉你：乡村振兴这样做》

五年间，该镇贫困发生率从22%下降到1.8%，摘帽之后，找准切口，确保脱贫攻坚与乡村振兴有效衔接，这是大竹园镇党委政府的庄严承诺。在精细描绘“三农”篇章的过程中，该镇因地制宜，因材施教，以“一园两线三区”建设为重点，着力打造茶花长廊、园林新区、茶旅新镇的发展奋斗目标。同时围绕新环境、新产业、新服务、新民俗、新生活五个方面，以七堰、大竹园社区为试点，辐射全镇7村94个村民小组，着眼巩固和完善农村基本经营制度，让大竹园镇的产业建设、政风民风、环境基础等都发生了翻天覆地的变化。而今，乡村振兴战略已然徐徐推进，镇党委政府乘势而上，持续增强政策举措的针对性、科学性和有效性，用“五新”战略谱出响彻汉滨的田园交响曲……

### 《安康呼唤野奢旅游，一石激浪 生态旅游转型深化，安康能做》

近日，本报总编辑刘云撰写的《安康呼唤野奢旅游》刊发安康日报·秦巴文旅专刊，基于作者对安康旅游的熟悉和了解，此文满怀赤诚，直陈业态之弊，破解行业困境，倡导野奢旅游的大战略，高屋建瓴，为安康山野旅游提供了可资借鉴的实施路径。文章刊发后，引起安康不少有识之士有感而发，大家热议安康生态旅游的新路径、新实践，可谓见仁见智，给人启发。本刊特选部分评论，以交流社会各界，希望引起更多的人思考。热议虽然只是纸上谈兵，但我们相信，只有安康的人心都热，热我们的生态，热我们的优

势，热我们的特色，并使这种热化作行动之力，安康的新旅游才有大前途！

### 《米核桃香了汉滨林下经济》

回顾汉滨富硒核桃产业的发展历程，是极不平凡的十年，是倾注了无数人心血和汗水的十年。2010年以来，该区坚持“绿水青山就是金山银山”的生态发展理念，抢抓国家生态文明建设机遇，紧盯“两山建基地”的目标，按照因地制宜、适地适树、区域化布局和板块化推进的产业布局原则，确定了“北山核桃南山茶”的发展思路，按照“规模化、集约化、园区化、标准化、产业化”的“五化”标准。该区核桃种植面积从最初的4万亩发展到了58万亩，位居陕西省前列，总产量突破1万吨，产值突破2亿元，实现了汉滨富硒核桃的跨越式发展。当前，以汉滨米核桃为代表的富硒核桃产业发展优势正逐步显现，已具备较好的市场潜力和投资优势。核桃产业由数量型向质量型转变，在果品加工、贮藏保鲜、电商物流发展等全产业链关键技术上下功夫，推进了核桃全产业链发展，夯实核桃果品支柱产业地位……

### 《创立体农业 建绿色银行》

位于汉滨区北部的中原镇，属亚热带湿润季风气候，具有明显的春早、夏长、秋晚、冬短的特点，正是独特的地理和气候优势，造就了丰富的山林资源。近年来，中原镇依托资源优势，践行绿水青山就是金山银山的理念，按照“红色先锋、绿色福地”的总体思路，大力发展绿色立体循环经济，提升现代农业经营水平，形成了以核桃、魔芋、中药材、蚕桑、茶叶、蜜蜂等为主的特色产业，不断改善贫困地区生产生活条件，为贫困人口稳定增收提供坚强保障，开创产业兴旺、生态宜居、乡风文明、治理有效、生活富裕的乡村振兴战略良好开局……

### 《九里村：种“出好风光 卖出好钱景”》

连日来，新城街道九里村游客络绎不绝，车水马龙，热闹非凡，一派丰收的景象。用准“好政策”，盘活“土资源”，产出“金疙瘩”。近年来，九里村充分发挥党建引领作用，借鉴先进典型经验，创新工作方式方法，找准符合实际的发展模式，拓宽群众增收致富渠道，全村呈现出“党建强、产业旺、百姓富”的良好态势……

### 《“巴山药乡”最正阳》

正阳镇是平利县最南端的“秘境”，总面积420平方公里，辖10个行政村，58个村民小组，有耕地17000亩，平均海拔1200米，森林覆盖率达80%以上，自然生态环境保护完好。近年来，该镇紧紧围绕“保护生态旅游资源，建设生态旅游名镇”目标，把绿色生态发展作为主攻方向，靠山吃山，吃山养山，养山富山，实现生态建设和产业发展良性互动。绿色，成为正阳的最靓底色，吸引最旺人气，也成为发展的最硬底气……

